



有关编制文教、行政费 决算的几个问题解答

主管部门所属公司、物资供应站、科研院所等)。

问：教育事业费的本款职工人数为什么不含民办教师？

答：因为对民办教师的补助是在“民办教师补助

有些地区在编制1983年度文教、行政费决算的基本数字表和医疗机构收支决算表时，遇到一些具体问题，现解答如下：

一、有关基本数字表方面的问题

问：文教科学卫生事业费“在工资目开支的职工人数”应填什么数？

答：应填全额预算管理单位在“工资”目开支的国家职工数，不包括在业务费或其他非工资目开支工资的职工人数，也不包括临时工。

问：文教科学卫生事业费的“非工资目开支人数”是指哪些人员？

答：文教科学卫生事业费的“非工资目开支人数”是指离休、退休人员和因病超过六个月长休的国家职工人数，其工资发放额分别记在“离退休人员费用”目和“职工福利费”目内。

问：文教科学卫生事业费的“集体职工人数”包括哪些人员？

答：文教科学卫生事业费的“集体职工人数”只包括由国家预算拨款补助工资的集体所有制单位的人数，如：有预算拨款的医疗机构、艺术表演团体和其他文化机构的职工人数。不包括自收自支的集体所有制单位的人数。

问：什么是行政机关经费开支的职工人数？

答：行政机关经费开支的职工人数是指属于行政支出的在“行政机关经费”项内发给工资的国家职工人数，不包括临时工和只发生活补助费的半脱产人员。也不包括在“行政业务费”、“干部训练费”、“其他行政费”开支工资的职工数。

问：什么是行政机关由企、事业经费开支的人数？

答：是指在各级党政机关和人民团体工作，其工资由企业、事业费开支的人数，但是不包括按国家规定列企、事业编制，由企业事业费开支的单位（如邮电局、气象局等）人数；以及有些党政机关和人民团体下属的企、事业单位与机关合署办公后，其人员仍列企、事业编制，由企、事业费开支的人数（如企业

费”项内“补助工资”目单独核算的。民办教师的待遇与国家正式教职工不同，计算各类学校教职工的平均工资时也不应包括民办教师，所以，教育事业费的“本款职工人数”不含民办教师。

问：在自费大学固定工作的国家职工列在下一项？

答：在自费大学固定工作的国家职工，列在教育事业费“工资”目开支的人数中的“高等学校”项的“其他”栏。

问：同时承担广播和电视转播任务的电台如何填报机构数和人数？

答：“机构数”，可同时填报广播转播台和电视转播台。“人数”，应根据职工的工作性质分别填报。行政管理人员可按一定比例合理分摊。

问：文化事业费的“机构数”中“文化馆、站”是否包括街道、公社集体办的文化馆、站数？

答：本栏只填属于国家预算拨款的全民所有制的文化馆、站数。不包括街道、公社集体办的文化馆、站数。

问：乡（公社）广播放大站是指什么？

答：是指纳入全民所有制管理的乡（公社）广播放大站，其经费由预算拨款，并承认其人员编制的。

问：什么样的房屋算做危房？中小学的危房面积应如何计算？

答：危房是指年久失修、近期有倒塌危险，没有修复价值、需拆除重建的，并经当地公安部门、房管部门（或有关主管部门）评定为危房的。中、小学的危房面积是指学校自管房部分，由房管部门统管的不包括在内。计算校舍建筑面积时，应按房屋外墙计算。如果是楼房的，应分层计算面积。

问：卫生医疗“机构数”是否包括全民所有制和集体所有制单位？

答：卫生医疗“机构数”是指在卫生事业费预算拨款的单位。即全民所有制的医疗机构和由国家预算拨款补助的集体所有制医疗单位，如国家给予工资补助的公社卫生院等。但不包括自收自支、自负盈亏的集体医疗单位。

（下转第33页）

法。有几件事，给人们留下很深的印象。有一个青年干部去一位农民家收税，去了二、三趟，人家推说忙着盖房子，没有空去交税。后来，一个老税务干部去了，到了农民家，进门就问人家房子盖得怎么样，料够用不够用，还缺什么东西。一边唠嗑，一边帮着干活。活干完了，扯到纳税的事。这位农民赶忙让这位税务干部先坐下来，并说：“不是我不交税，盖房子忙得没空，你坐下抽根烟，我这就给你拿钱去。”不到半天的功夫，就把税收了回来。有一次，龙口税务所的一个专管员，到一个农民家收税，一进门见俩口子，一个嘬着嘴，一个哭丧着脸，一问才知，俩口子因吵架两天没说话了。这位专管员没提收税的事，坐下来给夫妻俩劝架花了一天的功夫，夫妻俩真让他给劝好了。那个农民高兴地拉着这位专管员的手说：“同志，你辛苦了，我忘不了你的好。我该交多少税，你说吧！”

该收的税要及时收上来，不该收的分文不取。这是税收干部必须遵守的一条原则。黄县税务局的同志，为把应收的税款及时足额地收上来，起早贪黑忘我地工作着。诸由税务所一个新参加工作的青年同志，为收5,000元的所得税，五次下去一个生产大队。他只有20岁出头，在别人眼里还是一个毛孩子，可他有一股倔劲，不完成任务不罢休！人家问他为什么跑得这样勤，他却说：“为四化建设聚集资金，就是跑断腿，我也心甘情愿！”北马税务所一位老税务干部，在下班回家的路上，遇见一个农民买牲口没交税，他便做动员工作。他俩牵着牲口，一路走，一路谈，晚上七、八点钟到税务所交了税，来回行程六、七十里。有时，也有错用了税率，多收了税的情况。一个税务专管员在集市上收鱼税时，多收了一个鱼贩0.35



元的税款。第二天清早，天刚蒙蒙亮，他就骑自行车赶到鱼贩住的那个大队挨家打听，找到了那个鱼贩，退还了多收的税款。鱼贩很感动，逢人就夸税务干部执法严明，办税公道。

在黄县，每当税务干部遇到棘手的问题时，总是找各级党政领导给予解决。因为这个县的各级领导不仅经常过问税收工作，还经常出面处理一些疑难问题。有一个化肥厂一直不纳税，一位副县长得知这个情况后，便和税务局的同志到这个厂里查明原因，并帮助工厂具体算帐，最后确定这个厂从1983年起要按规定纳税。一个拖拉机站借口困难拒不纳税，专管员找到公社党委书记，这位书记回答得很干脆：“只要我当这个党委书记，拖拉机站的税就得交！”

黄县税务局的领导和同志们深有体会地说，税收工作政策性强，涉及面广，离开各级党政领导的大力支持，离开各有关部门的通力协作，要开拓税收工作新局面，创第一流工作水平，就将成为一句空话。

本刊记者 李惠贤 高力强

(上接第40页)

二、有关医疗机构收支决算表方面的问题

问：医疗机构的病人欠费处理款是否列入医疗机构收支决算表的“预算拨款”？

答：医疗机构的病人欠费处理款不列入医疗机构收支决算表的“预算拨款”。病人欠费处理款，一般是由卫生主管部门在拨出时就在卫生事业费第12项“处理群众医疗欠费基金”项内列支了。如果卫生主管部门不是直接列支，而是拨给医疗机构后再按实际清理数报销的，也由卫生主管部门汇总实际支出数列入“处理群众医疗欠费基金”项报决算。这样，“处

理群众医疗欠费基金”的“银行支出数”和“实际支出数”，只由卫生主管部门在汇编决算时列报，医疗机构对收到的拨入病人欠费处理款作“暂存款”处理。

问：医疗机构收支决算表的“预算拨款”数是否一定要同支出决算明细表的“医院经费”“中医医院经费”“农村卫生院补助费”三个项的“差额补助费”之和相等？

答：一定要相等。因为卫生主管部门对医疗机构的经费补助都列入医疗机构收支决算表的“预算拨款”，由卫生主管部门统一购置设备再拨给医疗机构的，也应视作“预算拨款”处理。

财政部文教行政财务司综合处